
LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES

1 -	 A duração das provas será de 4 (quatro) horas, já incluído o tempo de 
preenchimento do Cartão de Respostas. 

2 -	 O candidato que, na primeira hora de prova, se ausentar da sala e a ela não 
retornar, será eliminado. 

3 -	 Os 3 (três) últimos candidatos a terminar a prova deverão permanecer na sala 
até que todos tenham finalizado suas provas e somente poderão sair juntos 
do recinto, após aposição em ata de suas respectivas assinaturas. 

4 -	 O candidato NÃO poderá levar o seu Caderno de Questões (Provas Objetivas) 
e NÃO poderá copiar o gabarito (assinalamentos).  A imagem do seu Cartão 
de Respostas será disponibilizada na página do concurso em http://concursos.
biorio.org.br na data prevista no cronograma. 

INSTRUÇÕES - PROVA OBJETIVA

1 -	 Confira atentamente se este Caderno de Questões (Provas), que contém 
60 (sessenta) questões objetivas, está completo.

2 -	 Cada questão da Prova Objetiva conterá 5 (cinco) opções e somente uma 
correta.

3 -	 Confira se os seus dados pessoais, o cargo escolhido, indicados no cartão 
de respostas, estão corretos. Se notar qualquer divergência, notifique 
imediatamente ao Fiscal de Sala ou ao Chefe de Local. Terminada a conferência, 
você deve assinar o cartão de respostas no espaço apropriado.

4 - Confira atentamente se o cargo e o número do caderno que estão no caderno 
de questões é o mesmo do que consta em seu cartão de respostas e na 
etiqueta com seus dados colada na mesa/cadeira onde foi designado para 
sentar. Se notar qualquer divergência, notifique imediatamente ao Fiscal de 
Sala ou ao Chefe de Local.

5 -	 Cuide de seu cartão de respostas. Ele não pode ser rasurado, amassado, 
dobrado nem manchado.

6 -	 Se você marcar mais de uma alternativa, sua resposta será considerada errada 
mesmo que uma das alternativas indicadas seja a correta.

7 -	 O fiscal de sala não poderá prestar qualquer esclarecimento sobre o conteúdo 
da prova.  Caso discorde de qualquer questão o candidato deverá entrar com 
recurso administrativo contra as questões na data prevista no cronograma.

AGENDA 

l	 23/01 (tarde) e 24/01/2016 (Manhã 
e Tarde), Provas Objetivas. 

l	 25/01/2016, Divulgação dos Exemplares 
dos Cadernos de Questões (Provas) das 
Provas Objetivas.

l	 25/01/2016, Divulgação dos Gabaritos 
Preliminares das Provas Objetivas.

l	 27/01/2016, Disponibilização das 
Imagens dos Cartões Respostas das 
Provas Objetivas.

l	 28/01 e 29/01/2016, Interposição 
de Recursos contra as questões das 
Provas Objetivas.

l	 28/01 e 29/01/2016, Interposição 
de Recursos contra as questões das 
Provas Discursivas.

l	 16/02/2016, Divulgação dos Gabaritos 
Definitivos das Provas Objetivas.

l	 16/02/2016, Relação Final de Notas 
das Provas Objetivas.

l	 23/02/2016, Relação Final de Notas 
das Provas Objetivas.

l	 24/02 e 25/02/2016, Interposição de 
Recursos contra as Notas Preliminares 
das Provas Discursivas.

l	 20/02 e/ou 21/02/2016, Prova Prática.
l	 24/02 e 25/02/2016, Interposição de 

Recursos contra as Notas Preliminares 
das Provas Discursivas.

l	 23/02 e 24/02/2016, Interposição de 
Recursos contra as Notas Preliminares 
das Provas Práticas.

l	 03/03/2016, Resultado Final.

CADERNO: 1CÓDIGO: ANP24

ANALISTA DE PLANEJAMENTO

Prefeitura Municipal de Mangaratiba

INFORMAÇÕES: 

l Tel: (21) 3525-2480 das 09 às 18h
l Internet: http://concursos.biorio.org.br 
l E-mail: mangaratiba2015@biorio.org.br
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LÍNGUA PORTUGUESA

QUESTÃO 1
“Não paramos de nos divertir por ficarmos velhos. 
Envelhecemos porque paramos de nos divertir”. (Nouailles)
Nessa frase ocorreu a troca da(o):

(A)	 premissa pela conclusão.
(B)	 causa pelo efeito.
(C)	 efeito pela causa.
(D)	 fato pela explicação.
(E)	 explicação pelo fato.

QUESTÃO 2
“Há muita comédia na televisão, isso causa comédia nas ruas?” 
(Dick Cavett)
A frase acima se contrapõe ao seguinte pensamento:

(A)	 a TV produz matérias de má qualidade.
(B)	 a TV é responsável pela violência.
(C)	 a TV causa profundas mudanças sociais.
(D)	 a TV atinge todas as camadas da população.
(E)	 a TV tem alto poder de convencimento.

QUESTÃO 3
O paralelismo sintático foi desobedecido na seguinte frase:

(A)	 “Sucesso é conseguir o que você quer e felicidade é gostar 
do que você conseguiu”. (Dale Carnegie)

(B)	 “Para o otimista todas as portas têm maçanetas e 
dobradiças, para o pessimista todas as portas têm trincos 
e fechaduras”. (William Arthur Ward)

(C)	 “Se não houver frutos, valeu a beleza das flores; se não 
houver flores, valeu a sombra das folhas; se não houver 
folhas, valeu a intenção da semente”. (Henfil)

(D)	 “É barato construir castelos no ar e bem cara a sua 
destruição”. (F. Mauriac)

(E)	 “Um acontecimento vivido é finito. Um acontecimento 
lembrado é ilimitado”. (Walter Benjamin)

QUESTÃO 4
A frase abaixo em que a palavra “porque” deveria ter uma 
grafia diferente é:

(A)	 “A única coisa sem mistério é a felicidade porque ela se 
justifica por si só”. (Jorge Luís Borges)

(B)	 “No fim tudo dá certo, se não deu certo é porque ainda 
não chegou ao fim”. (Fernando Sabino)

(C)	 “Não chore porque acabou, sorria porque aconteceu”. (Dr. 
Seuss)

(D)	 “Você pode se queixar porque a rosa tem espinhos ou se 
alegrar porque os espinhos têm rosas”. (Tom Wilson)

(E)	 “A razão porque muitas pessoas se perdem em 
pensamentos é que estão em território não-familiar”. 
(Alfred E. Newman)

QUESTÃO 5
A maneira inadequada de trocar uma frase negativa por uma 
positiva, mantendo-se o mesmo sentido, é exemplificada em:

(A)	 “O homem está pronto para morrer por uma ideia desde 
que a ideia não esteja bastante clara para ele”. (Paul 
Eldridge) / esteja bastante obscura

(B)	 “Comédia não é nada além de tragédia adiada”. (Pico Iyer) / 
é somente tragédia adiada

(C)	 “O otimista não sabe o que o espera”. (Millôr Fernandes) / 
ignora, desconhece

(D)	 “A imaginação muitas vezes nos conduz a mundos que 
nunca fomos, mas sem ela não iremos a nenhum lugar”. 
(Carl Sagan) / lugar algum

(E)	 “O modo de se vestir é uma preocupação ridícula. Mas é 
muito ridículo para um homem não estar bem vestido”. 
(Chesterfield) / estar desnudo

QUESTÃO 6
O seguinte pensamento está totalmente expresso em 
linguagem formal:

(A)	 “Quem não gosta de estar consigo mesmo, em geral, está 
certo”. (Coco Chanel)

(B)	  “A família é como a varíola: a gente tem quando criança e 
fica marcado para o resto da vida”. (Sartre)

(C)	 “O Brasil já está à beira do abismo. Mas ainda vai ser 
preciso um grande esforço de todo mundo pra colocarmos 
ele novamente lá em cima”. (Millôr Fernandes)

(D)	 “O otimista é um cara que acredita que o que está para 
acontecer será adiado”. (Kin Hubbard)

(E)	 “Consciência é como a vesícula: a gente só se preocupa 
com ela quando dói”. (Stanislaw Ponte Preta)

QUESTÃO 7
“A primeira coisa a fazer com um afogado é obrigá-lo a respirar 
bem devagar. Mas, não havendo ninguém nas proximidades, 
o afogado deve respirar o mais depressa possível”. (Millôr 
Fernandes)

Nesse pensamento de Millôr, o emprego da vírgula tem a 
finalidade de:

(A)	 separar orações coordenadas.
(B)	 marcar o adjunto adverbial anteposto.
(C)	 indicar a presença de oração reduzida.
(D)	 destacar o aposto.
(E)	 topicalizar um termo importante.

QUESTÃO 8
O pensamento abaixo em que o vocábulo sublinhado NÃO 
pertence à classe dos adjetivos é:

(A)	 “Só quem é superficial conhece a si mesmo”. (Oscar Wilde)
(B)	 “Felicidade é um fluxo de caixa positivo”. (Fred Adler)
(C)	 “O que é a felicidade além da simples harmonia entre o 

homem e a vida que ele leva”? (Albert Camus)
(D)	 “A felicidade é um bem que se multiplica ao ser dividido”. 

(Maxwell Maltz)
(E)	 “Você quer estar certo ou quer ser feliz”? (Louise Hay)
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QUESTÃO 9
Todos os pensamentos abaixo estruturam seus componentes 
com oposição de ideias (estrutura adversativa); o pensamento 
que mostra uma estrutura diferente é:

(A)	 “Não sou um utópico, / sou um idealista prático”. (Gandhi)
(B)	 “Sempre espere ficar desapontado. / E você não ficará”. 

(Saul Gorn)
(C)	 “Esperar é ainda uma ocupação. / Terrível é não ter nada 

que esperar”. (Cesare Pavese)
(D)	 “Não chore porque acabou, / sorria porque aconteceu”. 

(Dr. Seuss)
(E)	 “Um acontecimento vivido é finito. / Um acontecimento 

lembrado é ilimitado”. (Walter Benjamin)

QUESTÃO 10
Entre os pensamentos abaixo, aquele que NÃO apresenta uma 
estrutura comparativa é:

(A)	 “A arte vence a monotonia das coisas, assim como a 
esperança vence a monotonia dos dias”. (Chesterton)

(B)	 “Muita luz é como muita sombra: não deixa ver”. (Carlos 
Castañeda)

(C)	 “O bem é aquele que trabalha pela unidade, o mal é aquele 
que trabalha pela separação”. (A. Huxley)

(D)	 “Bons julgamentos vêm da experiência e, frequentemente, 
a experiência vem de maus julgamentos”. (Rita Mae 
Brown)

(E)	 “O pessimista se queixa do vento, o otimista espera que ele 
mude e o realista ajusta as velas”. (William George Ward)

RACIOCÍNIO LÓGICO

QUESTÃO 11
Observe a sequência: 340, 329, 317, 304, ... O próximo termo 
é o:

(A)	 289
(B)	 290
(C)	 291
(D)	 292
(E)	 293

QUESTÃO 12
Cinco times de futebol (Bota, Fla, Flu, Cori e Palma) estão 
disputando um torneio. Não há outros times no torneio. No 
momento sabe-se, em relação às posições dessas equipes na 
tabela de classificação, que:

	 Fla está em último lugar.
	 Palma está imediatamente atrás do Bota.
	 Cori está em terceiro.
	 Bota está à frente do Flu.

O time que está na primeira posição é o:

(A)	 Bota.
(B)	 Cori.
(C)	 Fla.
(D)	 Flu.
(E)	 Palma.

QUESTÃO 13
Um grande torneio de futebol de várzea reunirá 100 equipes e 
cada equipe jogará apenas uma vez com cada uma das outras. 
Esse torneio terá a seguinte quantidade de jogos:

(A)	 3.460
(B)	 4.020
(C)	 4.950
(D)	 5.200
(E)	 9.900

QUESTÃO 14
A soma de 20 números é 1.000. Um desses números é o 53. 
Assim, avalie se as seguintes afirmativas são falsas (F) ou 
verdadeiras (V):

	 Ao menos um dos demais 19 números é menor do que 50.
	 Ao menos três números são menores ou iguais a 49.
	 Um dos números é igual a 47.

As afirmativas são respectivamente:

(A)	 F, V e V.
(B)	 V, F e V.
(C)	 F, V e F.
(D)	 V, F e F.
(E)	 F, F e F.

QUESTÃO 15
A negação de “Se Lúcia vai à feira, então ela compra verduras” 
é:

(A)	 Se Lúcia não vai à feira, então ela não compra verduras.
(B)	 Se Lúcia compra verduras, então ela não vai à feira.
(C)	 Se Lúcia não vai à feira, então ela compra verduras.
(D)	 Lúcia não vai à feira e compra verduras.
(E)	 Lúcia vai à feira e não compra verduras.

QUESTÃO 16
Uma “capicua” é um número que, quando lidos seus algarismos 
de trás para frente, o número obtido é igual ao original. Por 
exemplo, 121, 2332 e 3333 são capicuas; 4324 não é. O número 
de “capicuas” de três algarismos é igual a:

(A)	 60
(B)	 75
(C)	 90
(D)	 120
(E)	 180
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QUESTÃO 17
Num planeta distante, todo Pox é Qox, todo Qox é Rox e todo 
Rox é Sox. Assim, avalie se as afirmativas a seguir são falsas (F) 
ou verdadeiras (V):

	 Todo Qox é Sox.
	 Todo não-Rox é não- Pox.
	 Todo não-Sox é não-Rox.

As afirmativas são respectivamente:

(A)	 V, F e F.
(B)	 F, V e V.
(C)	 V, V e F.
(D)	 F, F e F.
(E)	 V, V e V.

QUESTÃO 18
Pedro está reunido com outras noventa e nove pessoas. Dessas 
cem pessoas, três serão sorteadas para compor uma comissão. 
A probabilidade de que Pedro esteja na comissão sorteada é 
igual a:

(A)	 0,001%
(B)	 0,003%
(C)	 0,1%
(D)	 1%
(E)	 3%

QUESTÃO 19
Numa empresa trabalham cinquenta pessoas. Vinte são 
casadas, quinze são solteiras, quatro são viúvas, e as demais, 
divorciadas. Essas pessoas serão sorteadas uma a uma e, 
em seguida, entrevistadas por um pesquisador. O número 
de pessoas dessa empresa que o pesquisador deve planejar 
entrevistar para ter certeza de que ao menos um representante 
de cada estado civil será entrevistado é igual a: 

(A)	 47
(B)	 31
(C)	 24
(D)	 12
(E)	 5

QUESTÃO 20
No quadro a seguir, em cada linha, o número na terceira coluna 
foi obtido a partir dos dois primeiros usando-se uma mesma 
regra.

6 22 14
9 13 11

16 30 23
15 7 ?

Se a mesma regra foi usada na quarta linha, a interrogação 
substitui o seguinte número:

(A)	 10
(B)	 11
(C)	 12
(D)	 13
(E)	 14

LEGISLAÇÃO DO MUNICÍPIO

QUESTÃO 21
De acordo com o Art. 25 da Lei 05/91, os servidores nomeados 
em virtude de concurso público são estáveis após o seguinte 
período de efetivo exercício:

(A)	 1 ano.
(B)	 2 anos.
(C)	 3 anos.
(D)	 4 anos.
(E)	 5 anos.

QUESTÃO 22
Em relação a vencimento e remuneração do servidor público, 
avalie se as afirmativas a seguir são falsas (F) ou verdadeiras 
(V), à luz da Lei 05/91:

I.	 Vencimento é a remuneração do cargo, acrescida das 
vantagens pecuniárias, permanentes ou temporárias, 
estabelecidas em Lei. 

II.	 O vencimento dos cargos públicos é irredutível. 
III.	 É assegurada a isonomia de vencimento para cargos de 

atribuições iguais ou assemelhados do mesmo Poder ou 
entre funcionários dos Poderes, ressalvadas as vantagens 
de caráter individual e as relativas à natureza ou ao local 
de trabalho. 

IV.	 Nenhum funcionário poderá perceber mensalmente, a 
título de remuneração, importância superior a soma dos 
valores percebidos como remuneração, em espécie, a 
qualquer título, pelo Prefeito. 

As afirmativas são respectivamente:

(A)	 V, V, V e V.
(B)	 V, F, F e F.
(C)	 F, V, V e V.
(D)	 F, F, V e V.
(E)	 V, V, F e F.
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QUESTÃO 23
Avalie se, de acordo com a Lei Orgânica do Município de 
Mangaratiba, competem privativamente ao Município as 
seguintes ações, entre outras:

I.	 Planejar e controlar o suo, o parcelamento e a ocupação 
do solo em seu território, especialmente o de sua zona 
urbana.

II.	 Estabelecer normas de edificação, de loteamento, de 
desmembramento, de arruamento e de zoneamento 
urbano e rural, bem como as limitações urbanísticas 
convenientes à ordenação do seu território, observadas as 
diretrizes da lei federal. 

III.	 Prover a limpeza das vias e logradouros públicos, remoção 
e destino do lixo domiciliar ou não, bem como de outros 
detritos e resíduos de qualquer natureza.

IV.	 Conceder licença para localização e funcionamento de 
estabelecimentos industriais, comerciais prestadores de 
serviço e quaisquer outros.

Estão corretos:

(A)	 I e III, apenas.
(B)	 II e IV, apenas.
(C)	 I, II e III, apenas.
(D)	 II, III e IV, apenas.
(E)	 I, II, III e IV.

QUESTÃO 24
De acordo com o Art. 26 da Lei Orgânica do Município de 
Mangaratiba, as seguintes afirmativas acerca da Administração 
Pública estão corretas, EXCETO:

(A)	 A administração pública direta, indireta ou fundacional 
do Município obedece aos princípios de legalidade, 
impessoalidade, moralidade, publicidade. 

(B)	 Os cargos, empregos e funções públicas são acessíveis aos 
brasileiros que preencham os requisitos estabelecidos em 
lei.

(C)	 A investidura em cargo ou emprego público da 
administração direta, indireta ou fundacional depende 
de aprovação prévia em concurso público de provas 
ou de provas e títulos, ressalvadas as nomeações para 
cargo em comissão declarado em lei de livre nomeação e 
exoneração.

(D)	 Não haverá limite máximo de idade para a inscrição em 
concurso público, constituindo, entretanto, requisito de 
acessibilidade ao cargo ou emprego a possibilidade de 
permanência por dez anos no seu efetivo exercício.

(E)	 A convocação do aprovado em concurso se dá mediante 
publicação oficial e por correspondência pessoal.

QUESTÃO 25
Avalie se, de acordo com a Lei Orgânica do Município de 
Mangaratiba, o controle dos atos administrativos do Município 
será exercido:

I.	 pelo Poder Legislativo.
II.	 pelo Ministério Público.
III.	 pela sociedade.
IV.	 pela própria administração.
V.	 pelo Conselho Estadual de Contas dos Municípios, no que 

couber.

Estão corretos:

(A)	 I, II, III, IV e V.
(B)	 I, II, III e IV, apenas.
(C)	 II, III e V, apenas.
(D)	 II, IV e V, apenas.
(E)	 I, II e V, apenas.

HISTÓRIA ECONÔMICA E SOCIAL DE 
MANGARATIBA

QUESTÃO 26
“No início da colonização, os perós (portugueses) aproveitaram-
se da desorganização das tribos que já se encontravam em 
guerra, uma contra outras, antes da chegada do branco. Além 
disso, as armas de fogo, e a chegada em grande quantidade 
de portugueses nas primeiras expedições colonizadoras, 
garantiram, no inicio o domínio do litoral. Mas não tardou e 
os tupinambás, sob o comando do cacique Cunhambebe e do 
cacique Aimberê, com apoio dos franceses comerciantes de 
arabutã (pau-brasil), conseguiram formar uma grande aliança 
de tribos inimigas dos portugueses, acima das rivalidades 
e divisões dos povos, contra a invasão de suas terras e a 
escravidão de seus povos.” (adap.)

 Essa união de tribos foi batizada de:

(A)	 Confederação dos Tamoios.
(B)	 Nação Tupi.
(C)	 Confederação dos Tupis.
(D)	 Nação Tamoia.
(E)	 Nação Tupi-Guarani.
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QUESTÃO 27
Em relação à “Mangaratiba dos Engenhos”, avalie se as 
afirmativas a seguir são falsas (F) ou verdadeiras (V):

	 Somente o “Engenho de Itacuruçá” fez parte do chamado 
“Primeiro ciclo do açúcar da economia brasileira”. Quando 
esse ciclo produtivo começou a entrar em decadência, no 
século XVII, logo após a expulsão dos holandeses do Brasil, 
Salvador Correia de Sá e Benevides trocou seu engenho 
e todas suas fazendas em Mangaratiba, com o Engenho 
Fumaça de Irajá. 

	 Durante o século XVIII, o ouro substituiu o açúcar como 
principal produto brasileiro. Nesse período, denominado 
como “O século do ouro”, todas as atenções das autoridades 
governamentais da colônia estavam direcionadas a dar 
segurança e proteção à saída desse precioso metal e ao 
combate da pirataria que invadia todo o litoral da região. 

	 Os engenhos do Rio de Janeiro aumentaram a produção 
de aguardente que servia para estabelecer o comércio 
de escravos entre os portos de desembarques e a áreas 
mineradoras, absorvedoras de mão de obra escrava. A 
aguardente se transformou num valioso produto que 
servia de base de troca com Sobas (chefes tribais africanos) 
para obtenção de escravos capturados nas lutas tribais na 
África e negociados com traficantes portugueses.

	 Mangaratiba passou a fazer parte ativa desse processo. 
Grandes engenhos de açúcar e aguardentes foram 
estabelecidos em terras mangaratibenses, como da 
Marambaia, do Sahy, de Itacurubitiba, etc. Outros menores 
também movimentavam sua produção com poucos 
escravos em Jacareí, na Ingaíba, no Saco de Mangaratiba, 
na Ilha Guaíba e nas demais localidades.

As afirmativas são respectivamente:

(A)	 V, V, F e F.
(B)	 F, F, V e V.
(C)	 V, V, V e V.
(D)	 F, V, F e V.
(E)	 V, F, F e F.

QUESTÃO 28

Decreto de criação da vila de Mangaratiba

“A Regência, em Nome do Imperador o Senhor 
Dom Pedro Segundo, há por bem sancionar, e 
mandar que se execute, a seguinte Resolução 

da Assembleia Geral Legislativa. 

Artigo Primeiro- Fica erigida em Vila a Freguesia de 
Nossa Senhora da Guia de Mangaratiba, com a 

mesma denominação: Criando-se nela as 
Autoridades Judiciárias e Administrativas na 

conformidade das Leis. 

Artigo Segundo – O Ministro do Império marcará 
os limites da Vila da maneira mais cômoda 

aos Povos...” 

Esse decreto é datado de 11 de novembro do ano de:

(A)	 1738
(B)	 1802
(C)	 1831
(D)	 1888
(E)	 1889

QUESTÃO 29
“A partir de 1840, quando o Brasil assume a liderança mundial 
na produção e exportação de ___, e D. Pedro II foi coroado 
como o segundo imperador da nação brasileira, Mangaratiba 
começava a se destacar como um dos principais ____ do país, 
escoando mais de ____ de toda produção brasileira desse 
produto.” (adap.)

As lacunas ficam corretamente preenchidas, respectivamente, 
por:

(A)	 café / portos / dois terços.
(B)	 café /portos / um terço.
(C)	 açúcar / celeiros / um quarto.
(D)	 açúcar / celeiros / um terço.
(E)	 aguardente / depósitos / metade.

QUESTÃO 30
Em plena crise mundial do capitalismo (quebra da Bolsa de 
Valores de Nova Iorque, Grande Depressão, crise no Brasil), a 
sede da vila de Mangaratiba é elevada, pela Lei Estadual nº 
2.335, à categoria de cidade. Esse fato se deu no ano de:

(A)	 1910
(B)	 1918
(C)	 1924
(D)	 1929
(E)	 1934
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 31
Considerando o disposto na Constituição Federal a respeito 
dos orçamentos, analise as assertivas a seguir:

I.	 A lei que instituir o orçamento anual estabelecerá, de 
forma regionalizada, as diretrizes, objetivos e metas da 
administração pública federal para as despesas de capital e 
outras delas decorrentes e para as relativas aos programas 
de duração continuada.

II.	 A lei de diretrizes orçamentárias compreenderá as 
metas e prioridades da administração pública federal, 
incluindo as despesas de capital para o exercício financeiro 
subsequente, orientará a elaboração da lei orçamentária 
anual, disporá sobre as alterações na legislação tributária 
e estabelecerá a política de aplicação das agências 
financeiras oficiais de fomento.

III.	 A lei orçamentária anual compreenderá o orçamento fiscal 
referente aos Poderes da União, seus fundos, órgãos e 
entidades da administração direta e indireta, inclusive 
fundações instituídas e mantidas pelo Poder Público.

IV.	 A lei orçamentária anual não conterá dispositivo estranho 
à previsão da receita e à fixação da despesa, não se 
incluindo na proibição a autorização para abertura de 
créditos suplementares e contratação de operações de 
crédito, ainda que por antecipação de receita.

Estão corretas:

(A)	 I, II, III e IV.
(B)	 apenas I, II e III.
(C)	 apenas I, III e IV.
(D)	 apenas II, III e IV.
(E)	 Apenas I e IV.

QUESTÃO 32
Nos termos da Constituição Federal o documento que, ao 
ser encaminhado ao Poder Legislativo para aprovação, será 
acompanhado de demonstrativo regionalizado do efeito, 
sobre as receitas e despesas, decorrente de isenções, anistias, 
remissões, subsídios e benefícios de natureza financeira, 
tributária e creditícia é o projeto da Lei:

(A)	 De Diretrizes Orçamentárias.
(B)	 Do Plano Plurianual.
(C)	 Orçamentária.
(D)	 De Planejamento operacional.
(E)	 Do Plano Diretor.

QUESTÃO 33
Considerando o que a Constituição Federal estabelece, 
avalie se os itens a seguir fazem parte da composição da lei 
orçamentária anual:

I.	 Orçamento da seguridade social, abrangendo todas as 
entidades e órgãos a ela vinculados, da administração 
direta ou indireta, bem como os fundos e fundações 
instituídos e mantidos pelo Poder Público.

II.	 Orçamento de investimento das empresas em que a União, 
direta ou indiretamente, detenha a maioria do capital 
social com direito a voto.

III.	 Plano Nacional de Investimentos nas áreas de 
infraestrutura de transporte, telecomunicações, energia, 
recursos hídricos e meio ambiente.

IV.	 Orçamento fiscal referente aos Poderes da União, seus 
fundos, órgãos e entidades da administração direta e indireta, 
inclusive fundações instituídas e mantidas pelo Poder Público.

Estão corretos os itens:

(A)	 I, II e IV.
(B)	 I, II e III.
(C)	 II, III e IV.
(D)	 I e II, apenas.
(E)	 II e IV, apenas.

QUESTÃO 34
As emendas ao projeto de lei do orçamento anual ou aos projetos 
que o modifiquem somente podem ser aprovadas caso sejam:

(A)	 compatíveis com o plano plurianual e com a lei de 
diretrizes orçamentárias e com o cronograma financeiro 
de desembolso.

(B)	 Indicados os recursos necessários, admitidos apenas os 
provenientes de anulação de despesa, excluídas as que 
incidam sobre dotações para pessoal e seus encargos.

(C)	 votadas e aprovadas pelo menos por dois terços dos 
membros do Poder Legislativo.

(D)	 ratificadas pelo Tribunal de Contas da União em relatório 
de auditoria de programas.

(E)	 submetidas ao Poder Executivo para sua aprovação antes 
da votação em Plenário.

QUESTÃO 35
A Lei Complementar nº 101/00 estabelece que a Lei 
Orçamentária Anual deve conter:

(A)	 o anexo de metas fiscais em que são estabelecidas as 
metas anuais relativas a receitas, despesas, resultados 
nominal e primário e montante da dívida pública, para o 
exercício e os dois seguintes.

(B)	 os critérios e formas de limitação de empenho caso a 
arrecadação não seja realizada na forma prevista.

(C)	 as disposições necessárias para a manutenção do equilíbrio 
entre as receitas e despesas do exercício e dos 2 seguintes.

(D)	 a avaliação do cumprimento das metas relativas ao ano 
anterior.

(E)	 a reserva de contingência, cuja forma de utilização e 
montante, definido com base na receita corrente líquida, 
serão estabelecidas na Lei de Diretrizes Orçamentárias.
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QUESTÃO 36
Observe os prazos contidos nos itens a seguir, e a ações a eles 
relacionadas, que devem ser obervadas na Lei Orçamentária 
Anual, na Lei de Diretrizes Orçamentárias e na de do Plano 
Plurianual:
 

Item Encaminhamento 
ao Poder 
Legislativo

Devolução 
do Poder 
Legislativo 
ao Poder 
Executivo

Inicio da 
Vigência

Término 
da 
Vigência

1

31/08 do 
respectivo 
exercício

15/12 do 
respectivo 
exercício

Após 
aprovação 
e 
publicação

31/12 do 
respectivo 
exercício

2

15/04 do 
respectivo 
exercício

30/06 do 
respectivo 
exercício

Após 
aprovação 
e 
publicação

30/06 do 
exercício 
seguinte

3

31/08 do 2º ano 
do mandato

15/12 do 
2º ano do 
mandato

Após 
aprovação 
e 
publicação

1º ano do 
mandato 
seguinte

Os prazos indicados estão corretamente referidos no seguinte 
instrumento:

(A)	 Item 1 - Lei de Diretrizes Orçamentárias
(B)	 Item 2 - Lei Orçamentária Anual 
(C)	 Item 3 - Lei de Diretrizes Orçamentárias
(D)	 Item 1 - Lei Orçamentária Anual
(E)	 Item 2 – Lei do Plano Plurianual

QUESTÃO 37
Observando os conceitos estabelecidos na Portaria 42 de 
14/04/99 a respeito das classificações orçamentárias, o que se 
aplica para programa é o seguinte:

(A)	 Instrumento de organização da ação governamental 
visando à concretização dos objetivos pretendidos, sendo 
mensurado por indicadores estabelecidos no plano 
plurianual.

(B)	 Instrumento de programação para alcançar um objetivo, 
envolvendo um conjunto de operações, limitadas no 
tempo, das quais resulta um produto que concorre para a 
expansão ou o aperfeiçoamento da ação do governo.

(C)	 Instrumento de programação para alcançar o objetivo de 
um projeto, envolvendo um conjunto de operações que 
se realizam de modo contínuo e permanente, das quais 
resulta um produto necessário à manutenção da ação de 
governo.

(D)	 Despesas que não contribuem para a manutenção das 
ações de governo, das quais não resulta um produto, e 
não geram contraprestação direta sob a forma de bens ou 
serviços.

(E)	 Reserva de contingência necessária para atendimento 
de despesas decorrentes de riscos e eventos fiscais 
imprevistos.

QUESTÃO 38
Uma característica própria do orçamento-programa é:

(A)	 prestar particular atenção as coisas que o governo adquire.
(B)	 enfatizar as realizações do governo. 
(C)	 enfatizar as programações relacionadas a operações 

especiais.
(D)	 excluir das programações os gastos com endividamento.
(E)	 ressaltar as despesas com pagamentos relativos ações de 

manutenção.

QUESTÃO 39
A despesa que integra o orçamento da seguridade social é:

(A)	 Salário de professores da rede pública de ensino.
(B)	 Contratação de serviços de limpeza para prédios públicos 

administrativos.
(C)	 Obrigações patronais incidentes sobre folha de pagamento 

de servidores das empresas públicas.
(D)	 Salários dos profissionais integrantes do programa saúde 

da família.
(E)	 Contratação temporária de profissionais para atender 

programas educacionais.

QUESTÃO 40
O instrumento que dispõe sobre normas relativas ao controle 
de custos e a avaliação dos resultados dos programas 
financiados com recursos dos orçamentos é a Lei:

(A)	 Orçamentária Anual.
(B)	 do Plano Plurianual.
(C)	 de Diretrizes Orçamentárias.
(D)	 de Responsabilidade Social.
(E)	 do Planejamento Estratégico.

QUESTÃO 41
Segundo a Lei Complementar nº 101/00, integrará o projeto de 
lei de diretrizes orçamentárias, o Anexo de Metas Fiscais, que 
conterá os elementos a seguir, EXCETO:

(A)	 avalição do cumprimento das metas relativas ao ano 
anterior.

(B)	 demonstrativo das metas anuais, instruído com a memória 
e metodologia de cálculo que justifiquem os resultados 
pretendidos. 

(C)	 evolução do patrimônio líquido, também nos últimos três 
exercícios, destacando a origem e a aplicação dos recursos 
obtidos com a alienação de ativos.

(D)	 avaliação da situação financeira e atuarial dos regimes 
geral de previdência social e próprio dos servidores 
públicos e do Fundo de Amparo ao Trabalhador.

(E)	 atualização monetária do principal da dívida mobiliária 
refinanciada obedecendo a variação do índice de preços 
prevista na norma legal.
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QUESTÃO 42
Observe as receitas a seguir:

Receitas Valores (R$)
IPTU 10.000,00
Contribuição para Iluminação Pública 5.000,00
Alugueis de espaços públicos para eventos 2.000,00
Rendimentos de aplicações financeiras 4.000,00
Transferências para atender programas de 
saúde

3.000,00

Transferências do FUNDEB	 6.000,00
Taxas de licença de funcionamento de 
estabelecimento

3.000,00

Concessão de uso de bens públicos	 4.000,00
Alienação de bens públicos 5.000,00

	
Os valores das receitas tributárias e patrimoniais são de:

(A)	 R$13.000,00 e R$11.000,00.
(B)	 R$18.000,00 e R$6.000,00.
(C)	 R$13.000,00 e R$6.000,00.
(D)	 R$19.000,00 e R$10.000,00.
(E)	 R$13.000,00 e R$12.000,00.

QUESTÃO 43
As seguintes receitas se classificam de acordo com a mesma 
origem:

(A)	 IPTU e Contribuição para Iluminação Pública.
(B)	 aluguéis de espaços públicos para eventos e rendimentos 

de aplicações financeiras.
(C)	 transferências do FUNDEB e alienação de bens públicos.
(D)	 taxas de licença de funcionamento e estabelecimentos e 

concessão de uso de bens públicos.
(E)	 transferências para atender programas de saúde e 

concessão de uso de bens públicos.

QUESTÃO 44
A receita da categoria econômica de Capital é:

(A)	 Contribuição para Iluminação Pública.
(B)	 Aluguéis de espaços públicos para eventos.
(C)	 Rendimentos de aplicações financeiras.
(D)	 Alienação de bens públicos.
(E)	 Taxas de licença de funcionamento de estabelecimento.

QUESTÃO 45
A receita arrecadada tal que, obrigatoriamente, ao menos 
25% do seu valor deve ser aplicado na Manutenção e 
Desenvolvimento do Ensino é a seguinte:

(A)	 IPTU.
(B)	 Rendimentos de aplicações financeiras.
(C)	 Aluguéis de espaços públicos para eventos.
(D)	 Taxas de licença de funcionamento de estabelecimento.
(E)	 Taxas de lixo.

QUESTÃO 46
O estágio da receita conhecido antes da execução do orçamento 
é o seguinte:

(A)	 Lançamento.
(B)	 Arrecadação.
(C)	 Recolhimento.
(D)	 Liquidação.
(E)	 Previsão.

QUESTÃO 47
O estágio da receita que identifica o contribuinte, a importância 
devida e registra o crédito a receber é: 

(A)	 Pagamento.
(B)	 Arrecadação.
(C)	 Lançamento.
(D)	 Recolhimento.
(E)	 Recebimento.

QUESTÃO 48
Considere as despesas a seguir:

Despesas Valores (R$)
Vencimentos e vantagens fixas e variáveis 12.000,00

Juros e encargos da dívida pública 4.000,00

Contratação de serviços de pessoas jurídicas 6.000,00

Construção de escolas públicas 5.000,00

Aquisição de mobiliário escolar 2.000,00

Aquisição de merenda escolar 2.000,00

Férias e 13º salário 3.000,00

Subvenções concedidas para manutenção de 
creches

2.000,00

Amortização de empréstimos 4.000,00

Os valores das despesas das categorias correntes e de capital 
são respectivamente:

(A)	 25.000,00 e 15.000,00
(B)	 29.000,00 e 11.000,00
(C)	 31.000,00 e 9.000,00
(D)	 23.000,00 e 17.000,00
(E)	 26.000,00 e 14.000,00

QUESTÃO 49
São despesas do grupo “Outras Despesas Correntes”:

(A)	 Contratação de serviços de pessoas jurídicas e Aquisição 
de merenda escolar.

(B)	 Juros e encargos da dívida pública e Aquisição de mobiliário 
escolar.

(C)	 Construção de escolas públicas e Aquisição de merenda 
escolar.

(D)	 Aquisição de merenda escolar e Férias e 13º salário. 
(E)	 Subvenções concedidas para manutenção de creches e 

Aquisição de mobiliário escolar.



ANALISTA DE PLANEJAMENTO                                                                                                                          CADERNO 1    

10

QUESTÃO 50
A despesa orçamentária que, no âmbito da administração 
municipal, no período de 12 meses, não poderá exceder a 60% 
da receita corrente líquida é a despesa com:

(A)	 dívida pública.
(B)	 educação.
(C)	 saúde.
(D)	 pessoal.
(E)	 transferências voluntárias.

QUESTÃO 51
Considere os seguintes dados:
							     

Despesa fixada R$50.000,00
Despesa empenhada R$43.000,00
Despesa Liquidada R$30.000,00
Despesa paga R$25.000,00

	
Não havendo nenhuma outra movimentação, pode-se afirmar 
que, ao final do exercício, o valor que será inscrito em restos a 
pagar processados é:

(A)	 R$ 7.000.00.
(B)	 R$ 13.000,00.
(C)	 R$ 5.000,00.
(D)	 R$ 20.000,00.
(E)	 R$ 25.000,00.

QUESTÃO 52
A seguinte assertiva se aplica para despesa inscrita restos a 
pagar:

(A)	 não estava prevista no orçamento.
(B)	 foi empenhada, e posteriormente, cancelada.
(C)	 foi liquidada, mas não foi empenhada.
(D)	 foi paga, mas não liquidada.
(E)	 foi empenhada e liquidada, mas não paga.

QUESTÃO 53
Observe a definição a seguir:

Montante total, apurado sem duplicidade, das obrigações 
financeiras do ente da Federação, assumidas em virtude 
de leis, contratos, convênios ou tratados e da realização 
de operações de crédito, para amortização em prazo 
superior a doze meses.

A definição se aplica para:

(A)	 dívida pública consolidada ou fundada.
(B)	 dívida pública mobiliária.
(C)	 operação de crédito.
(D)	 dívida ativa.
(E)	 concessão de garantia.

QUESTÃO 54
O instrumento da execução orçamentária que será estabelecido 
pelo Poder Executivo até trinta dias após a publicação dos 
orçamentos é o seguinte:

(A)	 Quadro de detalhamento orçamentário, financeiro e 
patrimonial.

(B)	 Relatório Resumido da Execução Orçamentária.
(C)	 Relatório da Gestão Fiscal.
(D)	 Programação Financeira e Cronograma Mensal de 

Desembolso.
(E)	 Anexo de Riscos Fiscais.

QUESTÃO 55
A despesa que não se processa pelo modo normal de aplicação 
é realizada por meio de:

(A)	 fundo contábil.
(B)	 suprimento de fundos.
(C)	 operações especiais.
(D)	 compra direta.
(E)	 registro de preço.

QUESTÃO 56
As prestações e tomadas de contas de ordenadores de 
despesas são procedimentos administrativos que visam a 
avaliar a conformidade e o desempenho da gestão das pessoas 
responsáveis e são submetidas a julgamento do (a):

(A)	 Tribunal de Contas.
(B)	 Ministério Público.
(C)	 Controladoria Geral.
(D)	 Auditoria Geral.
(E)	 Poder Legislativo.

QUESTÃO 57
O Relatório Resumido da Execução Orçamentária será 
acompanhado dos seguintes demonstrativos, EXCETO:

(A)	 apuração da receita corrente líquida
(B)	 receitas e despesas previdenciárias
(C)	 resultados nominal e primário
(D)	 Restos a Pagar, detalhado, por Poder e órgão.
(E)	 comparativo com os limites das dívidas consolidada e 

mobiliária.

QUESTÃO 58
O quadro comparativo dos limites da despesa com pessoal é 
parte integrante do seguinte documento:

(A)	 Relatório Resumido da Execução Orçamentária
(B)	 Relatório da Gestão Fiscal
(C)	 Quadro de Detalhamento das despesas
(D)	 Cronograma mensal de desembolso
(E)	 Relatório de Procedimentos Operacionais
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QUESTÃO 59
Os créditos adicionais suplementares são abertos por meio do 
seguinte ato administrativo:

(A)	 Portaria.
(B)	 Resolução. 
(C)	 Instrução Normativa.
(D)	 Decreto.
(E)	 Medida Administrativa.

QUESTÃO 60
Um exemplo de transferência voluntária que integrará as 
receitas do ente beneficiário são as transferências:

(A)	 das Cotas do ICMS.
(B)	 do FUNDEB.
(C)	 de Convênios. 
(D)	 de Contribuições econômicas.
(E)	 para suprir déficits orçamentários.




